

Юпатова В.И.

Государственный Университет Управления (ГУУ)

Студент

Духовная безопасность: правовое регулирование

Аннотация: Статья посвящена исследованию духовной безопасности в контексте национальной безопасности РФ. Обозначена актуальность, исследованы перспективы законодательного закрепления понятия духовной безопасности и способов ее охраны. Сделаны практические предложения по исследуемому вопросу.

Ключевые слова: национальная безопасность, духовная безопасность, традиционные ценности, охрана национальной безопасности.

На сегодняшний день одним из важных направлений в государственной политике является недопущение негативного воздействия коллективного Запада, угрожающего традиционным моральным ценностям и нравственности в Российской Федерации. В условиях глобализации и культурной унификации важно сохранять уникальные духовные и нравственные ценности нации, что включает в себя защиту от пропаганды деморализации западных стран. В связи с этим возникает необходимость переосмысления и законодательного закрепления мер по охране традиционных ценностей.

Уникальные духовные ценности в Российской Федерации формировались на протяжении столетий. Специалисты указывают, что изначально источником являлись духовно-нравственные ценности из Священного Писания¹. В советский период длительное время провозглашались идеи социализма, коммунистические ценности, которые были сформулированы в 1961 г. в Моральном кодексе. После распада Советского союза Россия попала под

¹ Касюк А.Я. Духовно-нравственные ценности и идеалы как элементы национальной безопасности государства. Вестник Московского государственного лингвистического университета. Гуманитарные науки. 2020. № 7 (836). С. 242–254.

влияние идей Запада, их мировоззрение, представляющее угрозу уже сформированным моральным устоям страны. Настала необходимость пересмотреть правовое регулирование духовно-нравственных ценностей.

Определение российских традиционных духовно-нравственных ценностей и вектор государственной политики по их сохранению и укреплению, направления по снижению рисков деструктивной идеологии были определены Президентом РФ в 2022 г.² Согласно данному Указу духовно-нравственные ценности представляют собой идеалы и правила поведения, моральные нормы, сформировавшиеся в Российском государстве исторически и сохранившиеся до наших дней. К ним отнесено все, что связано с гуманизмом, неприкосновенностью жизни и здоровьем, отношением к Родине и жизненному укладу. Закреплена необходимость охраны и сохранения традиционных духовно-нравственных ценностей.

Необходимо отметить, что некоторые ценности Запада совпадают с традиционными ценностями, описанными в Указе Президента. В странах Запада преобладают такие идеалы как свобода, демократия, правосудие, справедливость, светское общество, права личности³. Однако, некоторые общепринятые ценности трактуются в западных странах иначе, чем у россиян. Так, общепризнанная ценность *толерантность к меньшинствам* рассматривается в России как отношение к малым народностям, а на Западе толерантность предоставила возможность для оправдания чуждых россиянам ЛГБТ и однополых браков⁴.

В последние десятилетия политика Запада по распространению своих ценностей приобретает все более открытый и настойчивый характер. К примеру, такой правовой акт Европейской Комиссии, как «План действий по

² Указ Президента РФ от 09.11.2022 N 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» // consultant.ru URL: <https://www.consultant.ru/law/hotdocs/77839.html> (дата обращения: 28.09.2024).

³ Кузьменков В.А., Грищенко А.А. Европейская система ценностей: состояние и кризис // Национальная ассоциация ученых. 2015. №№3-7. С. 13-16.

⁴ Букалерова Л.А., Волох В.А., Горбунов М.А., Знаменский Д.Ю., Зубач А.В., Мышко Ф.Г., Суворова В.А., Титор С.Е., Шагиева Р.В., Яхшиян О.Ю. Правовое регулирование реализации государственной политики сохранения гражданского единства и межнационального согласия народов. Москва, 2023.

правам человека и демократии на 2020-2024»⁵ фактически закрепляет стратегию и методы навязывания своих деструктивных ценностей всему миру. При этом, пропаганда осуществляется под видом общепринятых ценностей свободы и демократии, что делает угрозу более серьезной для национальной безопасности России. В правовых актах США также явно прослеживается тенденция к пропаганде вредоносных идей по всему миру, это выражается, в частности, в законодательно закрепленном признании возможности применения силы в отношении «враждебных» сил и угроз⁶. Таким образом, традиционные ценности в России становятся все более уязвимыми в условиях современности, и необходимо укрепить меры по обеспечению их безопасности.

В целях повышения эффективности охраны традиционных духовно-нравственных ценностей целесообразно на законодательном уровне определиться с необходимостью защиты, охраны и безопасности традиционных духовно-нравственных российских ценностей.

Обращаясь к опыту дружественных стран, следует упомянуть Концепцию национальной безопасности Республики Беларусь⁷, в которой закреплено не только общее понятие национальной безопасности, но и определены ее виды, охрана которых предполагает специальные меры: политическая, экономическая, социальная, демографическая, биологическая, информационная безопасность и т.д. Такой подход всестороннее, детально и целенаправленно регулирует вопросы безопасности и повышает ее уровень. Отдельные исследователи предлагают утвердить отдельную Концепцию обеспечения духовной безопасности Российской Федерации⁸.

Полагаем возможным, исходя из цели защиты традиционных российских духовно-нравственных ценностей, полагаем возможным и необходимым

⁵ EU Action Plan on Human Rights and Democracy 2020-2024 // eur-lex.europa.eu URL: <https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=JOIN%3A2020%3A5%3AFIN> (дата обращения: 18.09.24).

⁶ The New U.S. National Defense Strategy for 2022 // www.csis.org URL: <https://www.csis.org/analysis/new-us-national-defense-strategy-2022> (дата обращения: 18.09.24).

⁷ Решение Всебелорусского народного собрания 25 апреля 2024 г. № 5 Об утверждении Концепции национальной безопасности Республики Беларусь // pravo.by URL: <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=P924v0005> (дата обращения: 18.09.24).

⁸ Тонконогов А.В. Духовная геостратегия современной России. Монография. М., 2010

дополнить «Стратегию национальной безопасности Российской Федерации» понятием «духовная безопасность».

Таким образом, необходимо закрепить законодательно понятие «духовной безопасности» как «состояние защищенности народа от искажения традиционных ценностей, способность с помощью выработанных механизмов отражать внешние угрозы, подрывающие формирование морально здорового общества».

Необходимо также закрепить понятие «обеспечение духовной безопасности» — это комплекс непрерывных и целенаправленных мер по противодействию негативных влияний, как внутренних, так и внешних угроз духовной безопасности.

В целях реализации обеспечения духовной безопасности необходимо выделить направления, через которые это будет осуществляться наиболее эффективно. Такими направлениями представляются в первую очередь образовательное и культурное.

Рассматривая направление реализации политики в сфере духовной безопасности через образование, необходимо отметить, что именно в детском и юношеском возрасте у человека формируется система ценностей, которые остаются с ним в дальнейшем. На сегодняшний день не существует законодательно закрепленного четкого комплекса мер, предусматривающих использование сферы образования в указанных целях. Однако, стоит упомянуть достаточно масштабный проект Министерства Просвещения, а именно цикл внеурочных занятий «Разговоры о важном»⁹. С 1 сентября 2022 года все школьные учебные заведения организуют классные часы, где поднимаются темы, непосредственно связанные с формированием у подрастающего поколения системы традиционных духовно-нравственных ценностей.

Таким образом, охрана духовной безопасности в РФ осуществляется на уровне школьного образования, однако уровни среднего и высшего образования

⁹ Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года // consultant.ru URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_180402/ (дата обращения: 28.09.2024). (дата обращения: 28.09.2024).

не так активно интегрированы в данный процесс. Представляется целесообразной разработка на уровне Министерства науки и высшего образования проектов, схожих по смыслу и содержанию с рассмотренным выше проектом Министерства Просвещения. Кроме специальных программ, стоит обратить внимание и сделать акцент на улучшении качества преподавания русского языка, литературы, отечественной истории на всех уровнях образования.

Обращаясь к сфере культуры, способами обеспечения духовной безопасности будут являться: обеспечение доступности посещения культурных мест и мероприятий, направленных на повышение значимости традиционных ценностей, формирование единого культурного пространства страны, продвигающего в доступной форме нормы морали и нравственности, гуманизм, милосердие, справедливость, взаимопомощь, коллективизм, историческое единство народов России, преемственность истории нашей Родины.

Таким образом, с усилением угроз традиционным духовно-нравственным ценностям Российской Федерации необходимо принятие ряда поправок в законодательство. В первую очередь необходимо правовое закрепление терминов «духовная безопасность» и «обеспечение духовной безопасности». Это возведет борьбу с угрозой традиционным ценностям на новый, стратегический уровень Российской Федерации. Появится дополнительная предпосылка для разработки соответствующих целенаправленных и комплексных мер.

Вторым этапом следует начать формирование единой системы мер, направленных на охрану духовной безопасности через сферы образования и культуры. Реализация этого будет возможна с помощью отдельных программ (на примере программы «Разговоры о важном»), а также посредством дополнения законодательства нормативно-правовыми актами, закрепляющими определенный уровень состояния образования и культуры в РФ в части обеспечения распространения традиционных ценностей.